

博兴教育风采录

承载梦想 扬帆起航

—记前进中的博兴县湖滨镇寨卢小学

寨卢小学是一处农村完全小学，新建校园坐落于寨卢村以东，三面田野，一面村庄，环境优美、交通便利。校园占地50亩，校舍全部为2013年新建，总投资1000余万元。现有教职工34人，专任教师32人，11个教学班，在校生525名，学生来自寨卢、丈八佛、东门、前门、七甲、相公六个村。一年来，寨卢小学在改善办学条件、创建标准化学校建设、提高教育教学质量等方面都取得了可喜的成绩，学校工作得到了群众的认可，社会的满意。

一、积极争取资金，加大教育与投入，全面改善办学条件，实现学校标准化建设。

2012年9月，七甲、相公村的学生合并到寨卢小学后，寨卢小学原有的学校规模、校舍使用面积、活动场地等均已达不到标准化学校建设的要求。为了改变这个局面，学校积极争取办学单位寨卢村委同意，决定将原有学校整体搬迁新建校园。

寨卢村积极筹措资金1000余万元，在博兴县教育局和湖滨镇教委的鼎力支持下，新校园于2012年10月破土动工，2013年8月建成并交付使用。新建校园按省办学条件进行设计，各种功能用房配备齐全，运动场地设计300米环形塑胶跑道，各种设施达到了省办学条件标准。

搬入新校后学校积极筹措资金对学校内部实施、教学仪器按标准进行了配备。

投资60多万元，购置学生用微机53台，建设高标准微机室，达到人手一机标准，满足了学生信息技术学习的需要，新建多媒体普通教室11个、多媒体专用教室7个、多功能教室1个，购买教师用机32台，完成了学校教育信息化建设，为全面提升教育水平，提高教育质量提供了有力的保障。

投资3.3万元安装了窗帘，投资5.4万元购置了600套学生课桌，

2.8万元更新了图书橱、阅览桌，投资4.58万元完成了实验室配套建设，建起了高标准的实验室。投资2.6万元安装监控两套，实现校园监控全覆盖。投资3.2万元，购置校园网服务器一套，完善校园网配套建设。投资8.9万元完成了校园文化建设。投资1.2万元，添置音体美等各类器材，各种教学仪器全部按省办学条件标准进行了配备。

标准的校园建设、先进的教学设备、齐全的教学仪器、足量的图书，使学校的整体办学条件发生了根本性的改变。

二、加强校园文化建设，培养学生良好习惯，构建和谐校园的灵魂

学校的办学理念确定为培养良好习惯，成就美好人生。我国教育鼻祖孔子对从小养成良好习惯的重要性也作好了好的解释：“少成若天性，习惯成自然。”从小养成良好习惯，优良素质犹如磐石一样坚不可摧。教育的核心不只是传授知识，重要是学会做人。而培养健康人格应从培养良好行为习惯入手。小学生是养成行为习惯的关键时期。我们在教育实践中，以多种有效的方式来帮助小学生养成良好的行为习惯。正是基于以上观点，我校组织精干教师编写了《好习惯早养成》校本课本，并印刷成册，学生人手一册。将“习惯养成教育”作为学校德育工作主题化的主要切入点，根据学校和学生发展需要，结合文明礼仪的道德标准，确定了以“生活习惯、学习习惯、交往习惯”为主要内容，以低、中、高年级段为主要层次的习惯养成教育体系，努力让好习惯的种子早日在学生心中生根、发芽。

养成教育贵在主动发展。各班级通过引导学生开展“争当好习惯之星”、“良好习惯，从我做起”等活动，引导学生在活动中感受行为规范的重要性。与此同时，学校组织开展了“学、比、评、查、奖”活动，树



寨卢小学教学楼

立典型，激励全体学生争当先进。开展此项活动以来，学生的良好习惯逐渐养成，取得了明显的效果，获得了家长的好评。

我们自己动手精心设计了楼道文化，一层主题是：知礼笃行；二层主题是：明德励志；三层主题是：爱我家乡。通过校园楼道文化建设，让学生在潜移默化中受到感染、熏陶，来规范自己的行为。

在老师与同学们的共同努力下，现在学校文化建设各方面初显成效。绿化美化方面学校出资由专人负责设计与种植；班级文化与楼道文化已建设完成；校园制度文化都已在醒目处悬挂张贴；学生的行为习惯、学习习惯已逐步养成。现在走进我校可以明显感觉出“文化育人”的氛围。

三、让家长参与到学校管理中，办人民满意教育

加强教育资源共享以及教育平等化的深化落实，让每一个孩子都能享受学校的教育资源和参与

学校的一切教育教学活动，让每个农村孩子都能享受到最优质的教育。为保障公平教育，学校广泛听取家长意见，让家长积极参与到学校管理，改善学生学习与生活等活动中，征求家长意见和社会各界对学校教育工作的意见和建议，搞好自查自纠和自评。

在上级领导与主管部门的关注下多年来寨卢小学取得了可喜的成绩：2001—2005年我校先后获得博兴县教育示范校、博兴县教书育人先进单位、滨州市优秀图书室、滨州市校舍设施维护管理优秀学校、博兴县现代教育示范学校、博兴县校园经济优秀学校、滨州市教学示范校等荣誉称号。2006—2013年我校又获得滨州市绿色学校、博兴县普通话示范学校、滨州市实验室管理与实验教学示范校、滨州市教育信息化示范学校、博兴县省教育专项督导先进单位、滨州市无邪教优秀学校等荣誉称号。2013年5月全县音体美能力抽测取得三A

的好成绩；2013年12月全县信息技术能力抽测取得A等的好成绩；2013年6月全镇教学能力抽测名列前茅；2013年5月全镇春季田径运动会获团体总分第一名；2013年12月全镇冬季长跑运动会获团体总分第一名。

我校正以积极向上的姿态大步向前，承载着孩子们的梦想，承载着家长们的希望，扬帆起航，带领每一个孩子到达成功的彼岸，相信寨卢小学的明天会更好。

(李霞 白倩)



学生们在操场做活动

博兴县湖滨镇见桥完小

打造“智和课堂”使每个孩子成人

博兴县湖滨镇见桥完小现有17个教学班，在校生725人，教职工45人。多年来，在学校不断提高教育各个方面的基础上，学校陆续获得了“市级规范化学校”“实验室及实验教学管理示范学校”“2012年—2013年学年教书育人先进单位”等荣誉。

用课堂文化 提高教育质量

学校提出了“让每一个孩子成人”的办学理念，推行“智和”教育体系，在新课程理念为指导，以新教材研究为载体，以课堂教育研究与改革为切入口，加大教研、教改力度，推出“套餐式”教研活动；以熟悉新课标，吃透教材，探索教法，稳步推进，和谐发展为宗旨，深入开展教师理论水平和业务水平提升的研究，实施“主题+案例”式的校本培训；发扬“苦字当头，实干兴教”的拼搏精神，正确处理改革与发展、质量与创新的关系，探索符合新课程理念的教学方法和学习方式，努力打造“智和课堂”。

自去年以来，该校依据县教研室提出的课堂“三变三结合”和“六个追问”，结合本校实际积极探索，大胆实践，立足校情、结合学情、语文组推行县教研室李玉峰老师主创的“1+3模块备课”改革，数学组创造了“习、研、展、点、练”课堂教

学方式：以“习”为基础，突出“自主学习”；以“研”为铺垫，突出“合作交流”；以“展”为重点，突出“探究展示”；以“点”为关键，突出“教师主导”；以“练”为核心，突出“巩固提高”。

对作业管理实行“二提交，二监控”。“二提交”是指网站提交作业，接受社会、家长的监督；作业清单提交，接受教导处监督。“二监控”是充分发挥飞信的两次监控作用，第一次是由班主任初审各科作



见桥小学教学楼

业，符合规定后，在每天下午放学前发给家长和教务主任，控制好作业数量。第二次是第二天上午各位老师批改完学生作业后，用飞信把

结果发给家长，让家长监督学生的作业质量。

作业布置实行“三备”，同学科教师集体备课备作业，个人备课把



见桥好少年评选



学生们在操场上做游戏

作业设计写进教案，教师布置作业之前先行做作业。作业批改实行“两等级一评语”。

(郝海燕 王永和)